

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ СЛАВЯНОВЕДЕНИЯ И БАЛКАНИСТИКИ

О Т Ч Е Т
О НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ ЗА 1990 Г.

Москва

Институт славяноведения и балканистики в качестве основной цели своей последовательской деятельности рассматривает реализацию задач, выдвигаемых перед обществоведами в ходе перестройки всех сторон общественно-политической и государственной жизни в СССР и странах Восточной Европы. Центральное место в этой работе — решительно преодолеть застойные явления в общественных науках, приблизить научные разработки к запросам жизни, превратить их в мощный рычаг социально-политических преобразований, вернуть общественным наукам их творческую роль в исследовании всех происходящих в мире процессов, активно влиять на формирование политики.

В соответствии с этим в институте осуществляется целый комплекс мероприятий, нацеленных на то, чтобы создать оптимальные условия для полного раскрытия творческого потенциала всего коллектива и каждого отдельного сотрудника. Успех в решении поставленных задач связывается с повышением профессионального уровня и эффективности проводимых в институте исследований, сосредоточением внимания на фундаментальных направлениях славяноведения и балканистики, обращением к ранее обходившимся стороной или же малоизучавшимся проблемам. В творческих коллективах утверждается переход от догматического, идеологизированного толкования исторического процесса к объяснению и анализу глубинных причин, к устранению элементов упрощения, вульгаризации факторов исторического развития.

Утвержденные Отделением истории АН СССР (Постановление № 5 от 12 января 1989 г.) Комплексной программы "История, история культуры и языка зарубежных славянских и балканских народов" позволило Институту славяноведения и балканистики АН СССР выступать в качестве учреждения-координатора разработки важной в научном и политико-прикладном отношении проблематики.

“Среди важнейших научных направлений в деятельности института, имеющих актуальное теоретическое и политико-идеологическое значение, приоритетное место занимает разработка проблематики послевоенной истории в период, когда в странах Центральной и Юго-Восточной Европы осуществлялось строительство социализма. В проводимых в этом направлении исследованиях особое внимание обращается на социально-политические проблемы, на активную (позитивную или негативную) роль надстройки, на структуру и функции политической системы и отдельных ее звеньев, механизм осуществления политической власти в период строительства социализма, теории и практики социалистического самоуправления. Серьезное внимание уделяется в институте выяснению причин кризисных ситуаций в политической, социально-экономической и духовной областях в целом ряде восточно-европейских стран в 50-80-е гг., в том числе и революций 1989 г. Эти проблемы исследуются в подготавливаемых в Институте славяноведения и балканистики трудах “Народная демократия: миф или реальность?”, “Восточная Европа на историческом переломе: очерки революций 1989 г.”, “XX век и идея социализма: общественная мысль стран Центральной и Юго-Восточной Европы”, “Восстание 1956 г. в Венгрии: взгляд из СССР”, “Общественно-политический кризис в Польше в 1956 г.”

В комплексном изучении общественного, политического и духовного развития современных европейских стран большое значение придается в институте проблемам формирования и развития культур, их взаимодействия и взаимообогащения, функционирования современных славянских языков. В коллективном труде “История литератур стран ЦВЕ (1944/1945 – 1990 гг.)” исследуются основные закономерности литературного процесса в указанный период. Впервые в науке пред-

принимается попытка проанализировать пути национальных литератур стран ЦОБЕ после второй мировой войны, особенности литературной жизни в этих странах, основные этапы развития литературного региона, типологические сходения и взаимосвязи литератур. В ряде монографических работ в историческом аспекте рассматривается проблема национального литературного наследия на различных этапах послевоенного периода ("Литература ГДР в контексте традиций (1949-1989 гг.)", "Йозеф Дарваш: судьба, творческий путь", "Художественный мир Иво Андрича"). В труде "Современная культура Болгарии" исследуются процессы функционирования культуры в послевоенной Болгарии.

Исследуя национальную специфику в этом регионе, соотношение общего, особенного и единичного в историческом процессе, в развитии общественной мысли, в практике межгосударственных отношений, в институте тем самым продолжен курс на то, чтобы заполнить, прояснить "белые пятна" в развитии этих стран и в их взаимоотношениях между собой и с Советским Союзом.

С позиций научной общественности, с освещением проблем, ранее обходившихся стороной, в институте ведутся исследования истории международных отношений в период между двумя мировыми войнами, движения Сопротивления в годы второй мировой войны. В рамках темы "Становление Версальской системы в Центральной и Юго-Восточной Европе" ведется работа над сборником "Мирное урегулирование после первой мировой войны и проблема раздела многонациональной Австро-Венгерской империи", в котором исследуются проблемы межнациональных и межгосударственных отношений в условиях общеевропейского политического и экономического кризиса после первой мировой войны и образования блоков в регионе, формулируются объективные оценки

принципов определения границ государств-наследников Австро-Венгерской монархии в Центральной и Юго-Восточной Европе. В монографии "Польша и Советский Союз в политике и стратегии нацистской Германии (октябрь 1938 - сентябрь 1939 г.)" исследуются сложные, вызывающие у историков противоречивые мнения проблемы взаимоотношений трех государств в канун второй мировой войны. Продолжается подготовка крупного труда "Движение Сопротивления в странах Центральной и Юго-Восточной Европы", в котором в сравнительно-историческом плане показывается общее и особенно в развитии движения Сопротивления как социально-политического явления, место и роль классов, социальных слоев в антифашистской борьбе, их программы. Параллельно с ним заканчивается работа над сборником "Движение Сопротивления в странах Центральной и Юго-Восточной Европы. Некоторые вопросы историографии", который станет первой в советской и зарубежной историографии попыткой осмыслить путь, проделанный исторической наукой стран региона в разработке указанной проблемы. Особое внимание обращается на освещение вопроса об участии различных социальных и политических сил в Сопротивлении.

Некритическое следование сложившимся социологическим штампам, когда недостаточно развитые страны исследуются по той же схеме, что и капиталистические развитые государства, являлось в течение длительного времени существенным препятствием также и при изучении досоциалистического периода в истории народов Центральной и Юго-Восточной Европы. В настоящее время в институте ведутся исследования, позволяющие воссоздать более верную картину социально-экономического развития стран Центральной и Юго-Восточной Европы в досоциалистический период, показать действительный уровень самоопределения буржуазии и пролетариата, как классов, оценить роль

личности и политико-психологические аспекты деятельности политических лидеров в общественно-политическом развитии, дать объективную оценку политическим возможностям и деятельности коммунистических партий в условиях буржуазного общества, а также социал-демократических, крестьянских и мелкобуржуазных партий, тщательно изучить буржуазную демократию как форму политического устройства общества, ее прогрессивную роль в борьбе с реакцией и фашизмом. В значительной мере эти проблемы будут решаться в серии страноведческих монографий, посвященных политическим системам в странах Центральной и Юго-Восточной Европы в межвоенный период.

Перед коллективом авторов труда "1917 - 1919 годы - общество на историческом переломе: идеи, политическая культура (на материале Центральной и Юго-Восточной Европы)" стоит задача преодолеть односторонность, традиционно сводившую развитие национально-освободительного и революционного движения народов этого региона исключительно только к воздействию Великой Октябрьской социалистической революции. Предполагается осуществить анализ социально-психологических сдвигов в сознании классов и слоев под воздействием всей совокупности факторов - первой мировой войны, Февральской, Октябрьской революций в России, Версальской системы мирных договоров, с целью изучения общественного поведения человека в переломную эпоху, роли стереотипов в мышлении и социальной деятельности человека, места и значения национальных традиций в жизни общества.

Приоритетным направлением в институте является также изучение этнической истории, межнациональных и межгосударственных отношений национализма и интернационалистских идей и традиций в общественной и государственной жизни стран региона. В работах "Свод письменных известий о древних славянах", "Формирование раннефеодально

государственности у южных и западных славян (Опыт сравнительного исследования), "Проблемы этнического самосознания славянских и балканских народов в XV в.", серия "Славяне и их соседи" рассматриваются проблемы формирования и развития этнического и исторического самосознания народов славянского и балканского регионов и их государственности, место религиозных противоречий и борьбы в этих процессах. Комплексно такая проблематика в советской и зарубежной историографии не исследовалась, а между тем объективное ее изучение важно и для нашего времени, поскольку искаженные представления об исторических основах данных процессов в Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европе нередко используется сейчас во внутривосточной и межгосударственной полемике.

Общезвестно значительное отставание советской историографии в области изучения национальных отношений. Изменить к лучшему создавшееся положение призваны работы: "Нации Центральной Европы в XVIII - XIX вв. Проблемы формирования", "Нации и национальный вопрос в странах ЦОВЕ (II пол. XIX - нач. XX в.)", "Чешская и словацкая нации. Проблемы социокультурных характеристик", охватывающие значительный отрезок времени с середины XVIII в. до первой мировой войны, призваны объективно осветить основные тенденции и факторы процесса формирования современных наций восточной части Центральной Европы (польской, венгерской, чешской, словацкой и др) показать характер и направления межнациональных отношений, предпосылки и истоки возникновения межнациональных конфликтов, выявить социально-экономические, социально-психологические и идеологические причины и факторы устойчивости национальных предрассудков и стереотипов. Национальные конфликты, складывавшиеся в XIX-начале XX в., накладывают отпечаток на взаимоотношения между сов-

ременными государствами, а также на отношения между народами внутри отдельных стран (например, Югославии, Чехословакии).

В текущем году институт продолжил разработку важнейших проблем балканистики в контексте сравнительно-исторического и типологического анализа социально-политического и духовного развития народов этого европейского региона. Интенсивно изучаются международные отношения на Балканах в эпоху наполеоновских войн, в годы первой мировой войны, закономерности и особенности внутреннего развития балканских стран в сопоставлении с соседними государствами.

Возникший в последнее время в широких общественных кругах интерес, в частности в Болгарии, Югославии к "Восточному вопросу", к выяснению роли России в судьбах народов Балканского полуострова учитывается при подготовке труда "Балканы и Россия. Конец XVIII в. - 1878 г.", в котором будут рассмотрены особенности русско-балканских политических, общественных связей в период, когда они стали оказывать заметное влияние на политическую и идеологическую жизнь как России, так и народов этого региона.

Важное место в деятельности института занимает историографические исследования. Продолжается подготовка "Очерков истории славяноведения и балканистики в СССР". На основе новых архивных материалов выдвигается новая концепция развития славяноведения в СССР, исследуются малоизвестные страницы становления славяноведения в нашей стране, в том числе трагические судьбы репрессированных в 30-е годы ученых.

Большее внимание уделялось сравнительно-историческому исследованию культурных процессов в странах региона, изучению традиционной культуры славянских народов, общего и специфического в развитии литератур, этапов становления и развития литератур, про-

должалось изучение славянских и балканских языков. Начата работа над первым томом "Очерков истории славянских культур", выполняемых по международной программе ЮНЕСКО. В нем в научно-популярной, доступной широкому читателю форме будут даны представления о современном состоянии наших знаний о прародине славян, об уровне материальной и духовной жизни древних славян в дописьменный период истории в контексте наших знаний о культурах других европейских народов на той же стадии развития.

Подготовкой "Очерков истории славянских культур" в институте, как комплексном научном учреждении, продолжена подтверждающая свою плодотворность практика соединения научного потенциала специалистов разных специальностей — историков, историков культуры, литературоведов, лингвистов, для решения фундаментальных проблем. Ранее комплексный подход позволил добиться важных результатов при разработке проблемы "Этногенез народов Центральной и Юго-Восточной Европы". Учитывая это, институт и впредь намерен широко использовать комплексный метод исследований.

Начата работа над трехтомной "Историей литератур западных и восточных славян", где впервые в советском литературоведении будет создана обобщающая картина развития зарубежных славянских литератур с IX века до 1945 г., показаны их особенности и вклад в мировую культуру. Подобный труд не предпринимался со времен А.Н. Пыпина и В.Д. Спасовича. Ведется историко-литературное и теоретическое исследование литературных связей народов ЦСФЕ, проблем исторической поэтики, развития литературных жанров.

В 1990 г. продолжалась работа по написанию серии однотомных историй восточноевропейских стран, четыре из которых — "Краткая история Болгарии", "Краткая история Румынии", "Краткая история Чехословакии", "Краткая история Венгрии" вышли в свет. В издательстве "Наука" находится "Краткая история Польши". Подготовлена

должалось изучение славянских и балканских языков. Начата работа над первым томом "Очерков истории славянских культур", выполняемых по международной программе ЮНЕСКО. В нем в научно-популярной, доступной широкому читателю форме будут даны представления о современном состоянии наших знаний о прародине славян, об уровне материальной и духовной жизни древних славян в до-письменный период истории в контексте наших знаний о культурах других европейских народов на той же стадии развития. В "Очерках" также должны рассматриваться вопросы о характере рецепции славянскими народами христианской культуры византийского и латинского культурного круга и специфики оригинальных памятников славянской художественной культуры, наконец, взаимосвязи между процессами культурного развития и социальными изменениями, имевшими место с возникновением у славянских народов классов и государства.

Подготовкой "Очерков истории славянских культур" в институте, как комплексном научном учреждении, продолжена подтвердившая свою плодотворность практика соединения научного потенциала специалистов разных специальностей — историков, историков культуры, литературоведов, лингвистов, для решения фундаментальных проблем. Ранее комплексный подход позволил добиться важных результатов при разработке проблемы "Этногенез народов Центральной и Юго-Восточной Европы". Учитывая это, институт и впредь намерен широко использовать комплексный метод исследований.

в 1990 г. продолжалась работа по написанию серии однотомных историй восточноевропейских стран, четыре из которых — "Краткая история Болгарии", "Краткая история Румынии", "Краткая история Чехословакии", "Краткая история Венгрии" вышли в свет. В издательстве "Наука" находится "Краткая история Польши". Подготовлена

"Краткая история Албании". Ведется работа над "Краткой историей Югославии".

Институт продолжил работу по подготовке аналитических материалов. Такого рода записки позволяют повысить практический эффект от ведущихся в институте научных исследований. Основное внимание в них уделено анализу политической, идеологической, научной и культурной жизни указанных стран, включая каналы влияния разного рода явлений на сферу массового сознания, анализу приобретающих в последнее время особую остроту в идейно-политической борьбе вопросов трактовки основных этапов исторического прошлого и современного положения народов восточноевропейских социалистических стран, в частности, процессов их этносоциального, национально-политического и этнокультурного развития, на всем протяжении их истории.

По заданию директивных органов подготовлены аналитические справки:

"Трансильвания во взаимоотношениях Венгрии, Румынии и СССР".

"Бессарабский вопрос в русско-румынских и советско-румынских отношениях"; "Бархатная революция" в Чехословакии. Оценки и прогнозы".

Материал в связи с 45-летием победы над гитлеровской Германией.

Об участии Болгарии во второй мировой войне.

О событиях в Венгрии в 1956 г.

О найденных в архивах документах по "белым пятнам".

О Катыни.

Ситуационный анализ - СФРЮ.

Ситуационный анализ - Румыния.

Работы по подготовке таких материалов заложены в пятилетние планы научных подразделений и будут координироваться в масштабах института.

За прошедший период вышло в свет шесть номеров журнала "Советское славяноведение". За год опубликовано 46 статей (из них по истории — 16, по литературоведению и культурологии — 21, по лингвистике — 7), 12 сообщений (соответственно 4, 7, 1), отрецензировано более 27 зарубежных и 11 советских изданий, помещены отклики на 22 научных конференции, симпозиумы и "круглого стола". Всего на страницах журнала опубликовано 127 различных материалов. В работе журнала приняли участие около 80 советских авторов, в том числе около 50 сотрудников Института славяноведения и балканистики АН СССР, 3 автора из Польши, 2 — из ЧССР, по одному из Югославии, Италии, Израиля, Австрии.

Важное место в работе журнала заняла публикация материалов, посвященных новым подходам к наследию основоположников марксизма-ленинизма (В.А.Дьяков. О значении марксизма для исторической науки; Ю.С.Новопашин. Реальный социализм и самоопределение наций); "белым пятнам" в пред- и послевоенной истории стран ЦОВЕ (материалы "круглого стола" СССР — Югославия. 1948 год в новом прочтении; В.С.Парсаданова. К истории интернированных в СССР солдат и офицеров Войска Польского; М.И.Семиряга. 17 сентября 1939 г.; В.К.Волков. Советско-югославские отношения в начальный период второй мировой войны (1939—1941 гг.); Ю.Браунталь. Антиавторитарные движения в Центральной Европе. 50—60-е годы, и др.); современным событиям в странах этого региона (материалы "круглого стола" "Революционные изменения в странах Центральной и Юго-Восточной Европы. Год 1989 г."; Н.А.Богаева, Ю.С.Новопашин. Западные политологи о развитии социалистического содружества, и др.).

Журнал продолжал публиковать статьи, посвященные ранее замалчивавшимся страницам истории отечественной славистики (Е.П.Аксенова. "Изгнанное из стен Академии" (Н.С.Дерявин и академическое

славяноведение; А.Н.Горяинов. Славяноведы - жертвы репрессий 1920 - 1940-х годов: некоторые неизвестные страницы из истории советской науки).

Традиционная рубрика "Портреты" пополнилась статьями М.Г.Истрина о В.Г.Анастасевиче и В.Н. Топорова о Н.М.Трубецком. В связи с юбилейными датами была опубликована серия материалов о Франциске Скорине и Ю.И.Венелине-Гуце.

На страницах журнала из номера в номер продолжала печататься "Книжная полка слависта".

За год тираж журнала "Советское славяноведение" вырос с 1188 экз. до 1296 экз. (9 %).

Сегодня все славянские народы переживают судьбоносный переломный момент в своей истории. СССР, страны Центральной и Юго-Восточной Европы охвачены сложными и в целом безусловно позитивными процессами общественной трансформации. Вместе с тем крах тоталитарной "мировой социалистической системы" привел к определенной отчужденности между ранее входившими в нее странами и народами. В силу этого возникла реальная возможность того, что славянистические исследования могут замкнуться в рамках той или иной страны или народа, что произойдет неоправданное дробление таких исследований, утратится их целостность как единого комплекса. При отсутствии взаимной согласованности исследований к этому же объективно может привести быстрый рост числа культурных и других центров и обществ, изучающих и пропагандирующих различные аспекты истории и культуры тех или иных отдельных стран и народов.

Рост национального самосознания славянских народов СССР, выражающийся, в частности, в тяге к "узнаванию" своего прошлого, с одной стороны, и в целом невысокий уровень политической культуры

населения — с другой, нередко приводят к тому, что те или иные исторические и культурные факты и события зачастую подаются массовому сознанию в виде, далеком от исторической правды. На наших глазах вместо старой рождается новая псевдонаучная мифология. И задача ученых-славистов состоит в том, чтобы противостоять этим тенденциям, не дать захлестнуть общественное сознание новым мифам, а научить людей понимать свою историю и историю своих соседей во всех ее сложностях, противоречивости, взаимосвязанности. Это — один из путей не допустить возникновения национальной и конфессиональной конфронтации, повысить культуру политических отношений, перейти от былого патернализма к равноправному взаимодействию.

Учитывая эти обстоятельства Институт славяноведения и балканистики выступил инициатором создания Научного центра общеславянских исследований (Цеслав), учредительное заседание которого состоялось в ноябре 1990 г. В число учредителей Цеслава также вошли еще шесть институтов АН СССР: Институт истории СССР, Институт этнографии, Институт мировой литературы, Институт русского языка, Институт международных политических и экономических исследований, ИНИОН. В работе учредительного заседания приняли участие представители ряда научных и государственных учреждений, общественных организаций Белоруссии, России, Украины. В качестве гостей присутствовали представители культурно-информационных центров Болгарии, Польши, Чехо-Словакии, Югославии.

Участники учредительного заседания исходили из того, что решение указанных задач возможно лишь на основе объединения усилий ученых-славистов, всех заинтересованных лиц и организаций в рамках неполитической независимой добровольной общественно-научной ассоциации. В таком качестве и должен выступать создаваемый Научный центр общеславянских исследований (Цеслав).

В наиболее общие задачи Цеслава входят: содействие развитию исследований в области славистики, помощь в проведении и реализации таких исследований, в обмене необходимой информацией, в установлении и расширении связей между заинтересованными научными, учебными, культурными, общественными и другими организациями СССР, зарубежных славянских стран и народов, других государств, славянской диаспоры, распространении научных знаний по истории и культуре славян.

В окончательном виде структура Цеслава, его руководящие органы и формы работы будут утверждены на встрече представителей институтов-соучредителей и всех заинтересованных сторон, провести которую предполагается в мае 1991 г.

Важным событием в научной и научно-популяризаторской деятельности института в истекшем году стало широкое участие сотрудников в праздновании ставшего традиционным Дня славянской письменности. На международной конференции "Славяне: общность и многообразие" в Минске, ставшим центром праздника, с научными докладами выступили сотрудники института. Видными учеными институт был представлен также и на аналогичных конференциях в Москве и Твери.

В конце 1990 г. институт переехал в новое здание, и тем самым преодолен многолетний территориальный раскол коллектива, являвшегося в двух ветхих помещениях. Новые условия работы, безусловно, благоприятно отразятся на научной и научно-организационной деятельности института. Весьма актуальной задачей остается переезд в новое здание библиотеки института, из-за отсутствия для нее помещения все еще остающейся в старом здании.

В институте последовательно осуществляется кадровое обновление коллектива. С целью подготовки молодых специалистов установлены деловые контакты с соответствующими кафедрами исторического и фи-

логического факультетов МГУ.

В соответствии с постановлением Президиума АН СССР и ЦК профсоюза работников образования и науки в 1990 г. в институте произведено повышение окладов сотрудникам.

Все вопросы научно-исследовательской и научно-организационной жизни решались в тесном контакте с Отделением истории и Секцией общественных наук АН СССР, активно обсуждались на заседаниях секторов и дирекции института, на собраниях коллектива.

Подводя итоги проделанной работы, следует отметить, что в 1990 г. были созданы благоприятные научно-организационные условия для успешного выполнения программы научных исследований в текущем году.

ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ В 1990 ГОДУ

В 1990 г. в рамках выполнения комплексной программы "История, история культуры и языка зарубежных славянских народов" завершена работа над объектами.

1. "Венгрия 1956 года: взгляд из СССР". Колл. труд. С позиций научной объективности впервые в советской историографии освещаются исторические события, которые долгое время трактовались односторонне, предвзято, с чисто пропагандистским подходом. На богатом фактическом материале, с использованием достоверных исторических материалов и документов, интервью и воспоминаний участников и очевидцев событий выявлены важнейшие предпосылки и факторы, приведшие к народному восстанию осенью 1956 г. в Будапеште, дано подробное, практически хронико-документальное описание всех 12 дней революционной борьбы масс. Впервые аргументированно характеризуется деятельность М. Ракоши и его ближайших соратников в период с конца 40-х гг. до 1956 г., попытки и поиски путей демократизации социализма в Венгрии под руководством И. Надя в 1953-1955 гг., временная победа ортодоксальных догматиков и их отстранение от власти в результате октябрьского 1956 г. выступления масс, требовавших не только отказа от левацких позиций, но и от социализма в целом. Анализируются противостояние догматических и реформистских взглядов в политических дискуссиях и борьбе, ситуация в высшем эшелоне политической власти, движущие силы революции. Целое описание предпосылок и самого развития событий 1956 г. в Венгрии дополняется характеристикой культурно-идеологической ситуации в стране, анализом позиций рабочих Советов и венгерских профсоюзов, итогов борьбы и причин поражения развернувшегося сопротивления. В целом раскрываются обстоятельства первого серьезного кризиса сталинизма

в центре Европы, что способствует пониманию смысла и сущности сложного исторического процесса, тесно переплетенного с историей СССР.

2. "Краткая история Албании". В коллективном труде, продолжающем серию кратких историй стран Восточной Европы, впервые в советской историографии рассматривается история албанского народа с древнейших времен до настоящего времени. На основании многочисленных документов из советских и зарубежных архивов исследуются национально-освободительная борьба албанцев против османского владычества, этапы становления и развития независимого албанского государства. Особое внимание уделяется истории Албании в годы второй мировой войны, а также в 1945-1990 гг. в период построения "албанской модели социализма". При этом впервые раскрываются многие страницы из истории советско-албанских отношений, не известные ранее как специалистам, так и широкому читателю.

3. В.С.Парсаданова. "Движение Сопротивления в Польше 1939-1945 гг. (Направления, программы, практика, результаты)". Монография является новаторской во многих отношениях. До сих пор в советской литературе не было исследовательских работ, охватывающих весь период 1939-1945 гг., всю территорию, к 1 сентября 1939 г. входившую в состав Польской республики и показывающих историю политического развития всех направлений Сопротивления в Польше - от крайне реакционных, тоталитарных, буржуазно-либеральных, крестьянских (лядовских), социалистических до коммунистических. Проанализированы их программы, показаны процессы складывания и развития двух антигитлеровских лагерей, их вклад в общемировую борьбу против фашизма и милитаризма. Опровергнуто утверждение советской историографии о реакционном характере "лондонского лагеря" польского эмигрантского правительства. Доказано, что в условиях радикализации масс он предложил всеобъемлющую программу модернизации госу-

дарственно и социально-экономического строя будущей Польши, сплотил вокруг нее большинство народа и начал ее осуществление (Варшавское восстание). Модель "лондонского" лагеря дает генезис варианта модернизации современного общества в Западной Европе.

Показана эволюция взглядов Польской рабочей партии (ПНР), которая сумела воспринять то, что желали массы и предложить, возможно, плодотворную альтернативу советскому образцу. Близость программы-минимумов обоих лагерей позволила им прийти к соглашению. Возник исторический шанс создания Народной Польши (термин лядовцев), политического, социально-классового и экономического плюрализма. Вопрос упирался в проблему внешнеполитических союзов и взаимоотношений Восточной Европы.

Именно это составляет второй круг проблем, вносящих новое в мировую полонистическую историографию. Монография создана на детальном изучении советских и польских архивов, польской подпольной печати. В монографии история всех "острых" отношений между СССР и Польшей впервые основана на документах, НКВД и НКВД в частности. Монография значительно приблизила решение проблемы других "белых пятен": Варшавского восстания, Армии Крайовой и т.д. Показано, почему до конца не смог быть реализован исторический шанс коренного поворота в отношениях между советским и польским народами, вместе борющимися против общего врага — фашизма. Работа дает ключи к пониманию событий последнего времени в Польше.

4. "Восточная Европа на историческом переломе: очерки революций 1989 г. Колл. труд. Материалы сборника объединены общей темой — характеристикой исторически переломных событий 1989 года в восточноевропейских странах. Рассматриваются основные причины, которые привели к революциям 1989 года, краху существовавших политических режимов, однопартийных (коммунистических) систем власти и

управления всеми сферами общественной жизни. Авторы статей высказывают свои взгляды на перспективы развития этих стран и их международных связей, в том числе и в первую очередь с Советским Союзом.

5. "Первая мировая война и проблемы образования новых независимых государств в Центральной и Юго-Восточной Европе". В коллективном труде проведены исследования, позволяющие по-новому показать принципиальную основу развития национально-освободительных движений народов Центральной и Юго-Восточной Европы, дающие объективную оценку и анализ роли лидеров этих движений. Успехом исследования можно считать всесторонний анализ зарождения внешнеполитических концепций будущих независимых государств. Все это является теми проблемами в советской историографии, которые она либо обходила молчанием, либо освещала искаженно, субъективистски.

6. В коллективном труде "Международные отношения и страны Центральной и Юго-Восточной Европы в начале второй мировой войны (сентябрь 1939 — август 1940 г.)" в принципиально новом, объективном подходе освещаются и анализируются события этого периода истории международных отношений. Проведенные исследования позволили сделать переоценку многих фактов и событий этого трагического периода в истории Европы, дали возможность подойти к ликвидации многочисленных "белых пятен" в драматической истории стран региона этого периода.

7. В коллективном труде "Великое княжество Литовское и Россия во время польского Потопа (1655-1656 гг.). Документы. Исследования" удалось определить политическую позицию различных групп господствующего класса княжества Литовского, а также других слоев населения в отношении основных существовавших тогда внешнеполитических альтернатив (включение в состав России, Швеции, сохранение

прочного положения и т.д.). Впервые в историографии показаны все основные этапы дипломатических переговоров между Россией и Великим княжеством Литовским в те годы. Выявлены изменения внешнеполитической линии Русского государства и их причины. Определена роль, которую сыграли русско-литовские переговоры и изменения положения в Великом княжестве в кардинальной переориентации курса России на международной арене в сторону соглашения с Речью Посполитой и организации антишведского союза.

8. "Нации и национальный вопрос в странах Центральной и Юго-Восточной Европы во второй половине XIX — нач. XX вв." Колл. труд. Научное значение труда определяется недостаточностью разработки проблем истории межнациональных отношений в исследуемом регионе в советской историографии, актуальностью многих принципиальных методологических и конкретно-исторических вопросов, связанных с развитием национально-политической ситуации в Центральной и Юго-Восточной Европе в ее историческом развитии на протяжении XIX и XX веков и на современном этапе.

9. И.И.Костюшко. Аграрная реформа 1848 г. в Австрии. Монография, раскрывая установки, социально-экономический конкретный процесс и его динамику при осуществлении реформы, существенно дополняет имеющиеся исследования по аграрным преобразованиям в Центральной Европе, в том числе и в польских землях, входивших в состав Австрийской империи.

10. А.А.Улунян. Россия и освобождение Болгарии 1877—1878 гг. Монография в популярной форме знакомит читателя с одним из крупнейших исторических событий второй половины XIX в.: освобождения Болгарии от турецкого ига и помощи России в создании болгарского буржуазного государства. В работе уделено внимание прогрессивной деятельности России в истории болгарского национального Возрождения.

внешнеполитическим аспектом русской политики на Балканах накануне и в период Восточного кризиса 1875-1878 гг. Автор излагает ход военных операций русско-турецкой войны 1877-1878 гг. на Балканском полуострове и раскрывает тему русско-болгарского боевого сотрудничества, прослеживает отношение русского общества к событиям, связанным с освобождением Болгарии.

11. Советско-югославская публикация документов "Русские архивные документы о Черногории в XVIII - 70-е гг. XIX в." Т.1. В том включены наиболее важные и научно значимые записки, отчеты и доклады русских и югославских государственных и общественных деятелей и дипломатов, характеризующие социально-экономическое и общественное положение Черногории в различные периоды. Эти документы, большинство которых публикуется впервые, имеют большое научное значение и должны стимулировать разработку проблем по истории Черногории и русско-черногорским отношениям в XVIII-XIX вв. Книга печатается в СФРЮ.

12. Советско-югославская публикация документов "Освободительная борьба народов Боснии и Герцеговины 1875-1878 гг. и Россия". Т.3. В томе представлены документы и материалы из советских и югославских архивов, освещающих сложный и многоплановый процесс заключительного этапа освободительной борьбы народов Боснии и Герцеговины в контексте Восточного кризиса 1875-1878 гг. Впервые в историографии в сборнике документов представлен широкий спектр проблем: позиции различных социальных слоев, классов и конфессий боснийско-герцеговинского общества относительно восстания, взаимоотношения лидеров восстания, лозунги и требования повстанцев. Значительное место отведено в книге великим державам и их противоборству на Балканах и инструкций МИД России. Прослеживаются две линии, формирующие внешнею политику России того времени (Александр II и Е.П.Новиков)

с одной стороны, Игнатъев Н.П. и Ионин А.С., — с другой). Все документы являются подлинниками и публикуются впервые.

13. "1941 год в отношениях СССР и Югославии". Колл. труд. В работе с принципиально новых позиций анализируются узловые проблемы отношений СССР и Югославии в 1941 г., связанные с подготовкой агрессии Германии против Югославии, дается оценка событий, связанных с заключением советско-югославского договора о дружбе и ненападении 5 апреля 1941 г., с нападением Германии на СССР и влиянием этого события на развитие освободительной борьбы в Югославии.

14. "Марксизм и историческая наука в странах ЦОБЕ". Колл. труд. Поставлена задача пересмотреть существующие подходы к оценке марксизма, отойти от представления о нем как единственно истинной теории в области исторического знания, рассмотреть его наряду с другими течениями в историографиях стран ЦОБЕ. Здесь впервые исследуются и сопоставляются в рамках указанного региона основные этапы, общие закономерности и национальная специфика развития марксистской историографии в Болгарии, Венгрии, Чехословакии, Восточной Германии, Польше и Югославии от ее зарождения до середины 60-х годов. В отличие от предшествующих работ по данной теме рассматриваются не только позитивные, но и негативные результаты внедрения марксизма в историографию стран ЦОБЕ. Написано на основе архивных документов и малоизвестных материалов периодики.

15. "Исследования по историографии стран ЦОБЕ." Колл. труд. Исследуются актуальные проблемы истории славяноведения в России, СССР и странах ЦОБЕ, ее сложные и переломные моменты, "белые пятна", история внедрения марксистской методологии в славистику, судьбы известных славистов. На основе архивных и малоизвестных печатных материалов.

16. "Балканские исследования". Колл. труд. 12-й выпуск "Балканских исследований" посвящен проблемам революций и реформ в истории Юго-Восточной Европы. Роли реформ в историческом процессе в советской историографии уделялось мало внимания, упор делался на революции, что приводило к тому, что сам этот процесс представлялся фрагментарно и удельный вес эволюции в его ходе умался. Данный труд имеет целью представить историю Балкан во взаимодействии двух факторов: революции и реформ. Наряду с общей постановкой вопроса в отдельных статьях трактуются значение реформ в историческом развитии Сербии, Македонии, Словении, Румынии. Интересными представляются материалы по проблеме: Турция и реформы на Балканах. Значительный интерес представляют исследования роли исламского религиозного национализма в эпоху государственного возрождения балканских народов, идеи национального самосознания в общественной мысли народов, населявших Австро-Венгрию, и постановке вопроса: была ли историческая альтернатива у Двухединой монархии? Особое значение имеет обращение к опыту революции 1848-1849 гг. В этой связи рассматривается ряд вопросов, в частности, возможность решения крестьянского вопроса путем реформ, что избавило бы Австрию от многих кровавых эксцессов в деревне. Интерес представляют также малоисследованные в литературе темы, как отношение Высокой Порты к революционным событиям в соседних с ней австрийских владениях, влияние Франции на революционные события в Дунайских княжествах.

17. В.П.Шушарин. "Крестьянская война 1614 г. в Венгрии". В монографии впервые в советской и зарубежной историографии исследованы во всей совокупности изданных и неопубликованных источников социально-экономические предпосылки (эволюция экономического и правового положения крестьянства) и внутриаполитическая обстановка

возникновения Крестьянской войны 1514 г. в Венгрии. Осуществлена классификация памятников по истории войны. По документам (грамматам и письмам современников) воссозданы основные этапы войны, духовная ее сторона (социальная психология участников). Установлена степень достоверности сочинений авторов второй половины 16-17 вв. по истории Крестьянской войны 1514 г. — выдающегося события в истории Центральной Европы.

18. "Славяне и их соседи. Католицизм и православие в средние века". Колл. труд. посвящен одной из центральных в истории народов славянского корня проблеме, сохраняющей научную актуальность и для нашего времени, — столкновению и взаимодействию двух главных христианских конфессий, происходивших в ареале их расселения. Это взаимодействие наложило сильнейший отпечаток на развитие духовной, культурной, социальной, политической жизни и этнических взаимоотношений славянских народов. Между тем, в нашей и зарубежной исторической науке этой важнейшей проблеме взаимоотноений конфессий уделялось явно недостаточно внимания либо она освещалась односторонне и упрощенно.

19. Э.А. Джанаридзе. "Общественно-политическое движение в Дунайских княжествах в 30 - 40-х годах XIX в. Монография посвящена вопросам идеологической подготовки революции 1848 г. Вводя в научный оборот большой архивный материал, автор убедительно показывает, что революция в княжествах была вызвана всем ходом социально-экономического и политического развития. Значительное место в монографии занимает освещение политики великих держав в отношении княжеств. Собранный автором материал позволяет по-новому оценить соперничество Франции и России.

20. Культура народов Центральной и Юго-Восточной Европы. Становление национальной классики. Колл. труд. Этот труд делает "ста-

диальный" шаг вперед, исследуя те десятилетия XIX века, когда в культурах народов данного региона, прежде всего в художественной и духовной сфере, широко распространяются и достигают своей кульминации теоретические концепции и практика романтизма, основного направления в духовном творчестве эпохи, и подспудно, обретая особую силу после революционных потрясений 1848-1849 гг., нарастает процесс перехода к реализму. Авторы стремились к комплексному, системному анализу общественно-политических и социальных условий жизни национальных коллективов, явлений художественного творчества, сферы школьного образования публицистики, научной мысли, поэтики, фиксируя качественные параметры тех идейно-художественных открытий в указанных национальных культурах, которые обеспечили им значимость как национальной, так и общечеловеческой классики.

21. Л.А.Софронова. Польская романтическая драма. Мицкевич - Словацкий - Красиньский. В монографии впервые в советском литературоведении исследуется творчество великих польских романтиков как часть культуры романтизма. Выявляется система духовных ценностей польской культуры XIX в.

22. Л.Н.Титова. Чешская культура первой половины XIX в. В монографии прослеживается процесс становления чешской национальной культуры, ее своеобразие. Введение в научный оборот новых документальных материалов дает в целом новаторский взгляд на историю чешской культуры на одном из интереснейших этапов истории Чехии.

23. Н.В.Злыднева. Модель мира в балканском искусстве. В монографии на материале изобразительного искусства и архитектуры балканских народов (конец XVIII - начало XX в.) рассматриваются проблемы структуры регионального художественного сознания. В книге впервые в отечественной культурологии реализован опыт синтезирова-

ния искусствоведческого анализа, привлечен широкий материал, который в подобном объеме и сопоставительном ряду ранее не рассматривался. Новаторским является взгляд на ключевые этапы художественной истории Балкан нового времени как целое, что позволяет воссоздать основные черты картины мира балканских народов.

24. Функции литературных связей. Колл. труд. Рассматривается ряд новых методологических вопросов изучения литературных связей и освещена определенная сумма идей по проблемам исследования международного литературного обмена.

25. Москва и болгарская литература и культура в эпоху средневековья и национального возрождения. Колл. труд. Исследуются русско-болгарские литературные контакты, роль связей с Москвой в культурной жизни болгар в XIV - XIX вв.

26. Чешско-русские и словацко-русские литературные связи. Колл. труд. Рассматриваются недостаточно исследованные аспекты русско-чехословацких литературных связей XIX - начала XX вв.

27. Славянский и балканский фольклор. Вып. 7. Работы, представленные в очередном выпуске серийного издания "Славянский и балканский фольклор", демонстрируют выход на общеславянский уровень обобщений материала в отношении самых разных сфер славянской обрядности, фольклора и мифологии. Отличительная черта сборника - не только обращение к темам, давно не востребованным отечественной наукой, но и, прежде всего, - принципиальная новизна подхода к анализу определенных феноменов народной культуры, которым, казалось бы, всегда уделялось немало внимания (как, например, мифологическим персонажам). Специфика этого подхода - в рассмотрении явлений народной культуры с учетом всех вариантов и маргинальных аллоформ, пересечений с другими фрагментами культуры, а также разнообразных межобрядовых и межжанровых связей. Такой подход, поэ-

воляющий увидеть в привычном и хорошо знакомом материале совершенно новые черты и выявляющий закономерности бытования и развития культурного феномена в общеславянской перспективе, в то же время заключает в себе известную методическую ценность и может быть использован при анализе множества других фрагментов культуры.

28. Тенденция интернационализации современных славянских литературных языков. Колл. труд. Данная работа является продолжением начатых в институте работ, посвященных актуальным социолингвистическим проблемам. На материале западно- и южнославянских литературных языков в нем исследуются сложные и малоизученные вопросы формирования и функционирования в новейший период фонда слов и морфем, сходных по форме и значению, широко употребляемых и в других современных языках; дается теоретическое осмысление процессов языковой интернационализации; анализируются пути и способы адаптации интернациональных ("международных") слов и морфем; раскрывается их роль в развитии лексико-словообразовательной системы современных славянских литературных языков.

29. Проблемы развития серболужицких литературных языков и диалектов. Колл. труд. Данный сборник является четвертым сборником, создаваемым в институте и посвященным различным проблемам серболужицкого языкознания. В статьях сборника вводится в научный оборот новый материал как литературных серболужицких языков, так и серболужицких диалектов, разрабатываются до сих пор неизученные области сорабистики, в частности верхнелужицкая фразеология, теоретические проблемы, связанные с заимствованиями, а также с особенностями развития литературных языков в условиях двуязычия.

30. Л.А. Гиндин. Население гомеровской Трои. Историко-филологические исследования в области древней балканистики. Тема монографии равно важна как для этнологии и древней истории Восточного

Средиземноморья (Балканы, Эгеида, Анатолия), так и для индоевропейской истории в целом. Отправной и точечной базой выявления этнического состава населения гомеровской — и шире — археологической Трои служит, прежде всего, текст гомеровских поэм, подвергнутый лингвофилологической интерпретации, а также схолии к поэмам и хеттские клинописные памятники.

31. Общие проблемы балто-славянских контактов. Колл. труд. Исследуются отношения балканских и славянских языков, общая проблематика балто-славянского этногенеза.

32. Историко-этимологический словарь анатолийских языков. Колл. труд. Опыт словаря всех анатолийских языков, распространенных во II — I тыс. до н.э. в широком ареале, в том числе эгейско-балканском.

x x x

В 1990 г. в Институте славяноведения и балканистики АН СССР были проведены следующие научные конференции, "круглые столы": Славяне и их соседи. Этнопсихологические стереотипы в средние века.

Человек в культуре народов Центральной и Юго-Восточной Европы. Международные отношения и страны ЦВЕ в период агрессии на Балканах и подготовки нападения на СССР.

Историография развития культуры стран ЦВЕ в послевоенный период. Революционные изменения в странах ЦВЕ 1989 г.

Отношения СССР и восточноевропейских стран в период 40-х годов. Вопросы войны и мира в международном социалистическом движении в годы первой мировой войны.

Проблема социализма в общественной мысли России 2-й половины XIX века.

Италия и славянский мир.

Балканские чтения. Симпозиум по структуре текста.

Проблема личности в истории культуры.

Сотрудники института внесли значительный вклад в работу следующих всесоюзных и международных конференций и симпозиумов:

XII конференция историков-славистов СССР (Москва)

Источниковедение истории славян (Москва)

Власть и политическая культура в средневековье (Москва)

Кирилло-Мефодиевские чтения (Москва, Тверь)

XIII Всесоюзная конференция византистов (Ростов Великий)

Конференция историков-европеистов (Москва)

Реформы и революции (Москва)

Пограничная ситуация (Москва)

Конференция по проблемам истории Венгрии (Ужгород)

Интеллигенция Закарпатья в XIX в. и развитие гуманитарных наук в контексте межславянских взаимосвязей (Ужгород)

I конгресс Международной ассоциации украинистов (Киев)

Культура СССР и современный мир (Москва)

Проблема взаимодействия формы и содержания в современном освещении (Черновцы)

Конференция по лингвистической типологии: Сравнительно-историческое языкознание на современном этапе (Москва)

Закономерности языковой эволюции (Рига).

Москва и Болгарское возрождение (Москва)

Славянское население Албании (СФРЮ, Цетинье)

Рыцарские ордена и славянский мир (РП, Олышты)

Славяне: общность и многообразие (Минск)

XVII конгресс исторических наук (Испания, Мадрид)

- Франциск Скорина (500-летие со дня рождения) (Минск)
- Конференция по проблемам изучения истории Австро-Венгрии
(Венгрия, Будапешт)
- Национальная политика великих держав. Габсбургская империя
и СССР (США, Миннеаполис)
- XII конференция Американской ассоциации славянских исследований
(США, Вашингтон)
- Истоки изменений в СССР и Восточной Европе (США, Мичиган)
- Аграрные реформы в странах ЦОБЕ после первой и второй мировых
войн (ФРГ, Берлин)
- Восточная Европа: причины событий 1989 г. и перспективы разви-
тия (Москва - Пилунца)
- XV международный коллоквиум по экономической психологии
(Великобритания)
- Обновление Европы: первые итоги и перспективы (Минск)
- IX ЭИД Конвенции (Хельсинки - Таллин)
- Великие державы и страны Дунайского бассейна в новое и
новейшее время (Австрия, Линц)
- Чехословакия и проблемы второй мировой войны (ЧССР, Прага)
- Словакия в второй мировой войне (ЧССР, Братислава)
- Круглый стол советских и югославских обществоведов и историков
по проблемам советско-югославского конфликта 1948-1953 гг.
(Москва)
- История советской и чехословацкой историографии (ЧССР, Прага)
- Человек - культура - общество в концепциях Яна Амоса Коменского
(Москва)
- Понятийник русского авангарда (СФРЮ, Загреб)
- Диалог двух культур (Италия, Рим)

- Москва и болгарская культура эпохи Возрождения (Москва)
- Межславянское культурное пограничье: польско-русско-белорусские связи (Гродно)
- Поэтика паралитературных жанров (Польша, Люблин)
- Демократическое видение мира и тоталитаризм XX в. (Польша, Варшава)
- Ученики Кирилла и Мефодия (Болгария, Етрополе)
- Эпоха Просвещения в литературе и культуре (Польша)
- Параболические формы в литературе (Польша, Тарнополь)
- Балто-славянские языки и проблема урало-индоевропейских связей
- VII Международный конгресс финноугроведов (Венгрия)
- Круглый стол по афазии (Австрия)
- Идея бескорыстного служения в главных религиях мира (Индия, Калькутта)
- Славистическая конференция в Иерусалиме
- Традиционные верования сегодня (Тарту)
- Симпозиум по социолингвистике (СФРЮ, Сараево)
- Болгарская возрожденческая книга в Москве (Москва)

x x x

В 1990 г. было опубликовано работ, подготовленных сотрудниками Института славяноведения и балканистики АН СССР:

1. Краткая история Венгрии
2. Связи России с народами Балканского полуострова. Первая половина XVII в.
3. Славяне и их соседи. Этнопсихологические стереотипы в средние века.
4. Классы и социальные слои: исторические судьбы (СССР и страны Восточной Европы, 1920-е - 60-е годы)

5. В.С.Парсаданова. Советско-польские отношения. 1945-1949.
6. Т.В.Волокитина. Программа революции. У истоков народной демократии в Болгарии. 1944-1946 гг.
7. И.И.Поп. Чехословацко-советские отношения 1941-1947 гг.
8. В.Д.Кузнецhevский. Эволюция югославской системы социализма.
9. Польское освободительное движение и российско-польские общественно-культурные связи в XIX в. Исследования и материалы.
10. М.Н.Черных. Ю.Мархлевский о советско-польских отношениях. 1918-1920 гг.
11. Материалы конференции молодых историков-славистов. Звенигород, 1989.
12. Материалы Всесоюзной конференции историков-славистов. Москва, 1990. Тезисы докладов и сообщений.
13. В.П.Драчев. Балканские владения Османской империи на рубеже XVIII - XIX вв.
14. Ю.А.Писарев. Тайны первой мировой войны. Сербия и Россия в 1914-1915 гг.
15. Славяноведение и балканистика в отечественной и зарубежной историографии.
16. О.В.Соколовская. Греция в годы первой мировой войны 1914-1918.
17. Культура народов Центральной и Юго-Восточной Европы XVIII-XIX вв.
18. Славянские и балканские культуры XVIII-XIX вв.
19. Италия и славянский мир.
20. Человек в культуре народов Центральной и Юго-Восточной Европы.
21. Русско-сербские литературные связи XVIII - нач. XIX века.
22. Проблемы сопоставительной грамматики славянских языков.
23. Г.К.Венедиктов. Болгарский литературный язык эпохи Возрождения.
24. В.Н.Топоров Прусский язык. Словарь. Т.5.
25. Основы славянской акцентологии.

ОТЧЕТ О РАБОТЕ УЧЕНОГО СОВЕТА ИНСТИТУТА
СЛАВЯНОВЕДЕНИЯ И БАЛКАНИСТИКИ АН СССР В
1990 ГОДУ

За отчетный период состоялось 17 заседаний Ученого совета. Центральной темой ряда заседаний было обсуждение докладов ведущих отделами Института об основных направлениях научных исследований отделов в настоящее время и на ближайшую перспективу (доклады В.Н.Виноградова, Ю.С.Новопашина, Н.И.Толстого и В.А.Хорева). Большой интерес и оживленную дискуссию вызвали научные доклады, освещавшие ключевые, актуальные темы исторического прошлого и современности. В аналитическом докладе В.К.Волкова, д.и.н. "Революции 1989 г. в Восточной Европе: судьбы социализма, тенденции развития, задачи исторической науки" впервые после революционных преобразований осени 1989 г. была дана оценка происходящих событий и факторов, приведших к кризису. В ходе дискуссии затрагивались вопросы о пересмотре многих положений, связанных с изучением истории стран, избравших после 2-й мировой войны социалистическую ориентацию.

Д.и.н.Б.Н.Флоря в докладе "Церковная исповедь и взаимоотношения государства и церкви в России в XVI-XVIII вв." рассмотрел вопросы, связанные с постепенным ослаблением самостоятельных позиций русской церкви и усилением подчинения ее государству. В прениях по докладу затрагивались такие аспекты проблемы, которые перекликаются с современным положением церкви в нашей стране.

На заседаниях Ученого совета обсуждались итоги проведения ежегодного празднования Дня славянской письменности и культуры, в рамках которого проходила научная конференция "Славяне: их общность и разнообразие", а также отчет об участии делегации Института в работе XUI Международного конгресса исторических наук в Мадриде. Были заслушаны сообщения о деятельности Американской

ассоциации славистов. Внутривосточная и международная ситуация все настойчивее ставит перед нашей наукой задачи исследования общеславянских проблем. Это направление исследований стало предметом заинтересованной дискуссии на одном из заседаний Ученого совета. В результате обсуждения было принято принципиальное решение о создании на базе Института славяноведения и балканистики (с привлечением других организаций и учреждений=соучредителей) Научного центра общеславянских исследований.

Ученый совет принял активное участие в выдвижении кандидатур в действительные члены и члены=корреспонденты АН СССР.

В течение года на заседаниях Ученого совета рассматривались и утверждались к печати труды Института, а также темы диссертаций аспирантов и докторантов Института.

Член Ученого совета В.Н.Топоров избран действительным членом Академии наук СССР.

За работу "Мифы народов мира" В.Н.Топоров и Вяч.Вс.Иванов удостоены в 1990 г. Государственной премии.

Института славяноведения и балканистики АН СССР (ИСБ АН СССР) о работе по осуществлению и развитию научно-технических связей и сотрудничества с зарубежными странами в 1990 г.

Институт славяноведения и балканистики АН СССР осуществляет научные связи с учеными капиталистических стран в рамках работы в международных ассоциациях и комиссиях, а также по прямым договорам.

I. Международная ассоциация по изучению и распространению славянских культур (МАИРСК).

В 1990 г. продолжалась работа Центра информации и документации МАИРСК, действующего на базе ИСБ АН СССР: вышли в свет №№ 20 и 21 "Информационного бюллетеня МАИРСК" (английский вариант) и подготовлены к печати очередные номера 23 и 24.

Сотрудники Института принимали участие в Днях славянской письменности и конференции "Славянские культуры: традиция и современность" (г. Минск), организованных советским комитетом МАИРСК.

На базе ИСБ АН СССР состоялась международная конференция "Ян Амос Коменский", одним из организаторов которой был также советский комитет МАИРСК.

В работе Бюро МАИРСК (Инсбрук) принял участие Ю.И. Ритчик. На Бюро были рассмотрены проблемы подготовки к печати 8-го тома "Очерков истории славянских культур", а также выборов нового президента - болгарская сторона предложила, чтобы новый президент был из Болгарии.

II. Международная ассоциация по изучению стран Юго-Восточной Европы (МАИЮВЕ).

На базе Института в рамках МАИЮВЕ работает группа по теме "Балканы, Россия и восточный вопрос" по подготовке в международной конференции (Москва, 1991).

III. Международная комиссия по историко-славистическим исследованиям (МКИСИ) при МКИН.

В августе состоялось научное собрание МКИСИ по проблеме "Исторические связи славянских народов с народами Пиренейского полуострова" на котором с сообщением выступил директор ИСБ АН СССР В.К. Волков.

В 1990 г. был обновлен состав МКИСИ: вице-президентом избран В.К. Волков, членом комиссии - Никифоров К.В.

IV. Международная комиссия по истории славистики при Международном комитете славистов.

В 1990 г. в Марбурге (ФРГ) было проведено очередное заседание комиссии, в рамках которого состоялся симпозиум по проблемам истории славистики. На заседании и в симпозиуме участвовали д.и.н. В.А. Дьяко (председатель комиссии) и к.и.н. А.Н. Горяинов (ученый секретарь).

У. Командирование за границу.

В 1990 г. выезды сотрудников ИСБ АН СССР в капиталистические страны были связаны в основном с их приглашениями на различные научные мероприятия, для чтения лекций, по прямому договору.

В 1990 г. состоялось 9 мероприятий, в которых участвовали 24 сотрудника ИСБ АН СССР, по различным проблемам истории, литературоведения и языкознания стран Центральной и Юго-Восточной Европы.

По прямым договорам для исследовательской работы выезжали: в Грецию - 2 чел., в Австрию - 2 чел.

По плану Президиума АН СССР для исследовательской работы выезжали: 1 чел. в Грецию, 1 чел. в Австрию.

Для чтения лекций в Линцском университете (Австрия) выезжал 1 чел.

Все выезжавшие в командировки провели отчеты на заседаниях секторов.

УІ. Прием иностранных ученых из кап. стран

В 1990 г. ИСБ АН СССР провел международные конференции:

"Балто-славянские языки и проблемы урало-индоевропейских связей" с участием иностранных ученых - 3 чел. из США, 2 чел. из ФРГ, 1 чел. из Австрии, 2 чел. из Голландии, 3 чел. из Финляндии.

"Италия и славянский мир" (конференция была посвящена 100-летию со дня рождения Этторе Ло Гатто). В конференции приняли участие 9 итальянских ученых.

Конференция, посвященная Я.А. Коменского с участием ученых из США, Голландии, Финляндии, ФРГ. (всего 20 чел.)

В индивидуальных командировках в Институте было: 3 чел. из США, 2 чел. из Нидерландов, 1 чел. из Австрии, 4 чел. из Греции, 1 чел. из ФРГ.

В ИСБ АН СССР по линии Госкомитета по народному образованию СССР находились стажеры: 1 чел. из Италии и 1 чел. из Франции.

О Т Ч Е Т

Института славяноведения и балканистики АН СССР (ИСБ АН СССР) за 1990 год о научном сотрудничестве с академическими учреждениями стран Центральной и Юго-Восточной Европы.

1990 год - год завершения выполнения планов научного сотрудничества с академиями стран Центральной и Юго-Восточной Европы.

I. Многостороннее сотрудничество.

ИСБ АН СССР является головным в 15 целевых проектах (по истории - 7, литературе - 2, культуре - 3, языкознанию - 3).

В 1990 г. была успешно завершена работа по ЦП-32 "Переходный период от капитализма к социализму в СССР и странах Центральной и Юго-Восточной Европы": вышел из печати в Москве сборник статей "Классы и социальные слои: исторические судьбы. СССР и Восточная Европа. 20-60-е годы XX в.". В сборнике рассмотрен ряд проблем становления социальной структуры общества в условиях политической монополии компартий. Кроме того закончилась работа с издательством "Наука" над сборником "Политические системы СССР и стран Восточной Европы. 20-60-е гг. XX в.", который в этом году сдан в набор.

Закончилась разработка ЦП-31 "Образование и развитие славянских раннефеодальных государств и народностей в Центральной и Юго-Восточной Европе" сдачей в производство издательства "Наука" обобщающего труда "Раннефеодальные государства и народности (южные и западные славяне, VI-VII вв.)".

В рамках ЦП-33 "Типология культур народов Центральной и Юго-Восточной Европы в эпоху формирования наций и межнациональные культурные взаимодействия" вышел в свет сборник работ "Культура народов Центральной и Юго-Восточной Европы" по материалам конференции 1986 года, в котором исследованы комплексные проблемы культуры в эпоху становления наций.

В соответствии с планом работы по ЦП-26 "Литературные связи и литературный процесс" подготовлен к печати сборник статей "Литературные связи и развитие литератур" по материалам конференции 1989 года.

Продолжалась работа над ЦП-41 "Этнолингвистические и балто-славянские контакты в прошлом и настоящем". В Польше в 1990 г. вышел из печати сборник статей "Характер и ареалы распространения взаимных балто-славянских влияний в прошлом и настоящем". Подготовлен к печати IX том ежегодника "Балтославянские исследования".

Принят к печати издательством АН УССР 4-й выпуск "Общекарпатского диалктологического атласа" (ЦП-40), продолжается работа над 5-7 выпусками Атласа.

Подготовлена к сдаче в издательство рукопись 2-го тома труда

"Теоретические и методологические проблемы сопоставительного изучения славянских языков" (ЦП-42).

Некоторые целевые проекты в 1990 г. были реализованы в конференциях и симпозиумах.

Состоялся симпозиум "Национальные движения и их социальная обусловленность в странах Центральной и Юго-Центральной Европы. 1848-1918 (ЦП-30 "Социальная структура и политические движения в странах Центральной и Юго-Восточной Европы в середине XIX в.- 1918 г."), на котором рассматривались вопросы, связанные с ростом национального самосознания с факторами, обуславливавшими возникновение национальной нетерпимости к идеологии и идеологии национализма, а также вопросы методологии выявления и изучения материалов, раскрывающих механизмы массового поведения различных социальных и национальных групп в нормальных и экстремальных условиях.

Проведен симпозиум "Проблемы историографии послевоенной культуры стран Центральной и Юго-Восточной Европы" (ЦП-37). Значение проведенного симпозиума и сотрудничества в целом по проекту в том, что они представляют собой один из первых шагов на пути решения новых исследовательских задач по современной культуре стран Восточной Европы, возникших в связи с происходящими в них в конце 80-х годов переменами.

Состоялась 3-я балтославянская международная конференция "Балтославянские языки и проблема урало-индоевропейских связей" (ЦП-41).

Проведен симпозиум "Человек и культура" в рамках ЦП-33. На симпозиуме на материале культуры народов Центральной и Юго-Восточной Европы XVIII-XIX вв. были рассмотрены проблемы формирования эпох Просвещения и Романтизма, формирования нового типа личности, становления национальных культур.

Однако в 1990 г. по некоторым проектам работа не велась в связи с известными международными событиями. Так прекратилась работа по ЦП-12 "Европейские социалистические страны и проблемы мирного урегулирования в Европе (вторая половина 60-х - первая половина 70-х гг.)": рукопись монографии (30 а.л.) и сборник статей "Политика западных держав по отношению к европейским социалистическим странам в первое послевоенное десятилетие" сданы в архив Института. Не состоялся и запланированный на этот год в Польше симпозиум по плану ЦП-30 "Социальная структура и политические движения в странах Центральной и Юго-Восточной Европы в межвоенный период".

Подводя итоги работы по целевым проектам за пятилетие, надо сказать, что за исключением 2-х из 15-ти проектов планы выполнены полностью.

2. Двустороннее академическое сотрудничество.

ИСБ АН СССР ведет разработку 34 тем по двустороннему сотрудничеству (история - 17, литература - 7, культура - 2, языковедение - 8).

Продолжалась работа по подготовке в изданию публикаций по истории русско-болгарских, русско-югославских ~~взаимоотношений~~ и русско-польских отношений.

В Польше вышел в свет очередной 4-й том серии "Польское освободительное движение и российско-польские общественно-культурные связи в XIX в." - "Участники освободительного движения 1832-1855 гг. (Королевство Польское). Биографический словарь". Словарь охватывает около 3300 персоналий, причем биограммы основываются на широком круге печатных источников и многих документальных источниках из советских и польских архивов. В этом же году сдан в набор 5-й том серии, посвященный событиям 1848 г. в Королевстве Польском.

Сдается в издательство 3-й том серии "Освободительная борьба народов Боснии и Герцеговины 1875-1878 гг. и Россия", куда вошли документы об освободительной борьбе югославских народов и роли российской дипломатии и представителей русской общественности в этом процессе. Кроме того в СФРЮ подготовлены к печати 2 тома этой серии, составленные из отсеков основных томов.

Продолжалась работа по созданию совместных сборников статей.

В Москве вышел в свет совместный с польскими коллегами сборник статей "Проблемы сопоставительной грамматики славянских языков" (вторая часть сборника будет издана в Польше). Статьи сборника посвящены проблемам сопоставительного анализа грамматических и лексико-грамматических категорий на материале славянских языков, а также вопросам теории и методологии сопоставительной грамматики славянских языков; ряд статей вводит в научный оборот новый материал и дает новое решение уже освещавшихся ранее проблем славянского языковедения.

В Москве вышел в свет 3-й том совместного советско-югославского труда "Русско-сербские ~~связи~~ литературные связи XVIII-начала XIX вв."

Завершена работа над сборником статей "Проблемы исторического развития серболужицкого языка и его функционирования на современном этапе". В сборнике освещаются актуальные проблемы серболужицкого языковедения: вопросы заимствований из немецкого языка в серболужицкий, различные аспекты изучения серболужицкой фразеологии, грамматики, социолингвистические аспекты формирования литературного языка, этимология.

Широко используются при двустороннем сотрудничестве совместные научные встречи.

В ЧСФР состоялся симпозиум по теме "Историческое знание и об-

щественное сознание (на материале стран Центральной и Юго-Восточной Европы в XIX-первой половине XX вв.)" в рамках темы 25.2. В Москве совместно с Институтом литературы БАН состоялась конференция "Москва и болгарская культура эпохи Возрождения" (тема 4.7). Совместно с Академией наук и искусств Боснии и Герцеговины в Москве состоялся "круглый стол" на тему "Освободительная борьба народов Боснии и Герцеговины (1865-1878 гг.) и Россия".

Подводя итоги двустороннего сотрудничества надо сказать, что работа по планам велась в основном успешно. Прекращена работа по двум темам: с ПАН и ЧСАН по темам - советско-польские и советско-чехословацкие отношения (публикации документов и материалов).

3. Командирование сотрудников Института.

В 1990 г. по эквиваленту (план командирования АН СССР и дополнительный эквивалент) выезжала в зарубежные командировки 17 человек: 1 - ГДР, 7 - Польша, 5 - ЧСФР, 2 - Румыния, 2 - СФРЮ, 1 - Венгрия; по прямым договорам выезжали 9 человек: 4 - СФРЮ, 4 - Польша, 1 - Болгария; 2 сотрудника были зачислены в штат Института истории ВАН сроком на 6 месяцев; 13 человек работали в Болгарии по приглашению Центра болгаристики БАН. Это были командировки для исследовательской работы и участия в заседаниях совместных редколлегий.

В 1990 г. в странах Центральной и Юго-Восточной Европы состоялись 23 научных мероприятия, на которые были приглашены 39 сотрудников ИСБ. Среди таких мероприятий можно отметить следующие: "Аграрные реформы в странах Центральной и Юго-Восточной Европы. 1944-1949" (ГДР), "Словакия во второй мировой войне" (ЧСФР), "Византия и ее соседи во второй половине IX-XII вв." (ЧСФР), "Габсбургская проблема: старая и новая постановка вопроса" (Венгрия), "Население славянского происхождения в Албании" (СФРЮ), "Поэтика жанров паралитературы" (Польша) и др.

Все сотрудники, выезжавшие в научные командировки, отчитываются о проделанной работе на заседаниях секторов.

4. Прием в СССР ученых и специалистов из стран Восточной и Юго-Восточной Европы

В 1990 г. Институт принял около 180 ученых из стран Центральной и Юго-Восточной Европы (в 1989 г. - около 200)

Прием по странам выглядит следующим образом:

Болгария № 46 чел., Венгрия - 12 чел., ГДР - 5 чел., Польша - 35 чел.
Румыния - 5 чел., Югославия - 27 чел., Чехословакия - 35 чел.

Большое количество ученых приезжало в Институт на мероприятия, связанные с заседаниями совместных редколлегий, на конференции, симпози-

умы и другие мероприятия, проводимые на основе многосторонних и двусторонних связей.

В 1990 г. Институт провел 4 мероприятия по многостороннему научному сотрудничеству в т.ч. симпозиум "Человек и культура" в рамках ЦП-33, в котором приняли участие ученые из Болгарии, Польши, Венгрии и Чехословакии (всего 8 человек). В балтославянской международной конференции "Балтославянские языки и проблема урало-индоевропейских связей" участвовало более 20 иностранных ученых из 10 стран. В Кишиневе была проведена международная конференция по Общекарпатскому диалектологическому атласу с участием ученых из СФРЮ, ЧСФР, ВР, ПР (всего 10 чел.)

Институт принял участие в организации и проведении конференции, посвященной Яну Амосу Каменскому на которую были приглашены ученые из многих стран.

В рамках двустороннего сотрудничества состоялась конференция "Москва и болгарская культура эпохи Возрождения", в которой участвовало 6 болгарских ученых.

В октябре с.г. состоялся "круглый стол" с участием 4 югославских ученых на тему "Освободительная борьба народов Боснии и Герцеговины (1865-1878 гг.) и Россия".

В индивидуальных командировках в Институте находились ученые: из Болгарии - 28 чел., из Венгрии - 6 чел., ГДР - 3 чел., Польши - 15 человек, Румынии - 3 чел., Югославии - 17 человек, Чехословакии - 19 чел.

В 1990 г. Институт осуществлял прием иностранных ученых по прямым договорам с научными учреждениями разных стран: из СФРЮ - 7 чел., Польши - 3 чел. Кроме этого для переговоров о научном сотрудничестве в Институте находились директора Институты из Чехословакии, Румынии, Польши.

В аспирантуре Института обучаются два человека - из Польши и Болгарии.

В штат Института зачислено 3 человека из Польши и один - из Венгрии. По линии Госкомитета по народному образованию в Институте проходят стажировку 2 чел.

Институт посещали ученые, прибывшие по линии других советских учреждений для разовых консультаций с научными сотрудниками нашего Института.

Дирекция Института принимала ученых, журналистов, сотрудников Посольств по различным вопросам.

О результативности приема иностранных ученых позволяют судить прежде всего итоговые протоколы и договора, подписанные на совместных встречах и заседаниях.

При Институте славяноведения и балканистики АН СССР функционируют два специализированных совета по защитах докторских и кандидатских диссертаций (срок полномочий советов истекает 31 декабря 1990 г.): -

Специализированный совет Д 002.97.01 по специальностям "Литература зарубежных социалистических стран" и "Славянские языки (западные и южные)". Председатель совета В.А.Хорев.

Специализированный совет Д 002.97.02 по специальности "Всеобщая история". Председатель совета В.Н.Виноградов.

В 1990 году в этих советах было защищено 16 кандидатских диссертаций:

В совете Д 002.97.01 - 6 диссертаций.

Из них 3 - сотрудниками института, 3 - аспирантами Института.

В совете Д 002.97.02 - 10 диссертаций.

Из них - 3 сотрудниками института, 3 - аспирантами института и 4 - соискателями из других научных учреждений.

По всем диссертациям приняты положительные решения.

х х х

В 1990 г. аспирантуру Института славяноведения и балканистики АН СССР окончили 17 человек. Из них - 5 человек очную (4 историка, 1 лингвист), 3 человека - целевую очную (2 лингвиста, одна из Болгарии), 1 историк, 9 человек - заочную (4 историка, одна из Греции, 2 лингвиста, 3 литературоведа). Из 17 человек 9 закончили аспирантуру с представлением диссертации к защите, из них 5 человек защитили диссертации до конца 1990 г.

На 31 декабря 1990 г. в институте обучается 49 аспирантов. Из них - 47 советских, 1 болгарин, 1 - из Польши.

1. В аспирантуре с отрывом от производства (основной) обучается 12 человек (7 историков, 3 литературоведа, 2 лингвиста).

2. В целевой аспирантуре с отрывом от производства обучается 9 человек (из них I болгарин и I поляк). Из аспирантов-целевиков - I фольклорист, I историк, I литературовед, 6 лингвистов.

3. В аспирантуре без отрыва от производства обучается 28 аспирантов, из них - 10 историков, 11 литературоведов, 7 лингвистов.

На 31 декабря в институте 16 соискателей (I болгарка), прикрепленных к аспирантуре для сдачи кандидатских экзаменов и подготовки диссертации.

Директор Института
славяноведения и балканистики
АН СССР
доктор исторических наук, профессор



V.K. Volkov

Ученый секретарь, к.и.н.

V.F. Kadaczki